

„Заговор обреченных“

Новая постановка областного театра драмы

Калининский областной театр драмы поставил пьесу Николая Бирса «Заговор обреченных» («В одной стране»). Это одно из лучших произведений советской драматургии последнего времени. Оно по достоинству оценено советским правительством; автор удостоен Сталинской премии первой степени.

В пьесе «Заговор обреченных» драматург поднял важнейшие, живущие проблемы нашего времени. В основе пьесы — изображение испытываемой борьбы двух лагерей: лагера демократии, возглавляемого коммунистической партией, и лагера империализма и рабочих, вдохновленного и руководимого американскими империалистами — поджигателями новой мировой войны.

Действие происходит в одной стране, освобожденной Советской Армией от немецко-фашистских захватчиков и выступившей на новый исторический путь своего развития. Страна не называется. Но зрителю сам делает правильный вывод: речь идет об одной из стран народной демократии. И. Вирта обобщает процессы, в той или иной степени происходящие в ряде стран народной демократии.

Важная важнейшая, актуальная тема современности, автор разработал ее глубоко и правдиво.

Творческий коллектив Калининского театра, поставивший спектакль (режиссер Г. Георгиевский), правильно понял идеи пьесы, а также идейные линии народных масс на борьбу с врагом:

Спектакль начинается колоритной картикой. Вечером на ферме землемера Кости Варры — депутата парламента от крестьян — происходит волнующий разговор о насущных вопросах жизни в сасовенское время. Американские промышленные и финансовые деятели путем подкупов и организаций заговора пытаются отнять у народа свободу, завоеванную им в жестоких боях с немецко-фашистскими захватчиками. Засекреченные рыцари холода помогают реакционеры всех мастей: авантюристы, генералы-преступники и прочие отбросы человеческого общества.

Молодая работница танкового завода коммунистка Мария Форстгольм (артистка И. Проскурова) говорит, обращаясь к соседу Кости Варре, крестьянину Стебану Веске (артист М. Рыбаков):

— Мне одно понятно, Стебан! у русских вся земля, все заводы и вся власть принадлежат народу. А у нас?

— Все это они отобрали у нас, — отвечает ей другой собеседник — Марк Пино (артист А. Мальченко), участник войны фашистскими захватчиками, профессиональный активист, привнесший после войны на завод, чтобы глубже узнать жизнь народа. — А у нас все, что принадлежит народу, мирно передается Нему.

— Через сто лет, а? — спрашивает его Марта.

И другие участники беседы не разделяют мыслей молодого Пино, что счастье свое народ может обрести без борьбы. Они с любовью и изложением говорят о коммунистах, указывающих людям истинные пути перестройства жизни на новых, демократических началах. Показана крестьянка Мария (артистка А. Шишанингер) с прогрессивной теплотой воспоминает о видном деятеле коммунистической партии, бывшем командире партизан Ганне Аххта — мужественным и неустомимым организатором народных масс на борьбу с врагом.

Да, именно на коммунистов возлагают надежды народ. Надежды, строя свои планы на будущее: только коммунисты не дадут страну в лапы американских империалистов.

Эта картина сразу вводит зрителя в атмосферу жизни и борьбы народа.

Тишину летнего вечера внезапно нарушают взрывы близ фермы. Ракеты поднимают голову: она организует поиски на заместителя премьер-министра, члена Центрального Ко-

митета коммунистической партии Ганну Аххту.

Глупое покушение на одного излюбленных народных вождей вызывает гнев трудящихся, грозной волной прокатившейся по стране.

Марк Пино, только недавно утвержденный вождем мирного перешедшего из лагеря вождей, выходит из-под крыши страны на путь социализма, с возмущением говорит раненой Ганне Аххте:

— Нет, нет, это уже чорт знает что! Стреляют в Толентти, стреляют в Торку, арестованы Форстгольм и Дансис, стреляют в вас... Это заговор, товарищи Аххта, это заговор не против компартии и их вождей. Это заговор против всей демократии... И пусть я не буду Марком Пино, если завтра же не потребую от секретариата профсоюзов устройства массовой демонстрации протеста...

О бесповоротной решимости трудящихся борьбы с врагами демократии говорит и Костя Варра:

— Уж будьте уверены, госпожа Аххта, землемельцы трикуют своей слушницей. Драться, так драться! Да если будет нужно, я приведу сюда стотысяч землемельцев, и уж мы тенек трезвой поднимем — держись!

Возмущение народных масс встретило организаторов заговора — министра продовольствия, руководителем партии «Национального единства» Христиана Падера, главу католической церкви кардинала Вирца, лидера католической партии, крупного промышленника Гуга Вастиса. Все они побывали на ферме Кости Варры, все лицемерно выражали свое сочувствие Ганне Аххте, пытались замести следы заговора, направленного к тому, чтобы отнять у народа свободу, расчленить страну и пролить ее засеванским империалистами.

Шайка наемных слуг американских империалистов находит страну сплошь агентурой — шпионами, диверсантами, убийцами,сет гнусные слухи, предизвращая и вызывая экономическими трудностями в стране, пытающиеся сорвать народные выборы в парламент, не допускать туда коммунистов,

расправиться с ними и закебалить трудающихся.

Но коммунисты помилюют машины и цели черных сил реакции и организуют массы за защиту своих кровных интересов, на отпор врагу.

Борьба двух лагерей, достигшая пика, накануне выборов, с собственной силой показана драматургом и театром в третьем действии.

Сцена заседания Совета Народного фронта — одна из самых сильных в спектакле. Зритель видит здесь всех представителей обоих лагерей, видит силы, стоящие за ними. Опора и рукою кондуктора заговорщиков — финансовый туз с Уолл-стрита сэр Генри Мак-Хиал (артист А. Добряков). Опора коммунистов — народ, тысячи представителей которого стоят под окнами парламента.

Зритель чувствует: коммунисты, выражая интересы народа, но дадут реакционерам осуществить свои злобные замыслы.

Здесь, в этой сцене, до конца раскрываются истинные моральные и политические побуждения героя, их цели.

Ганна Аххта в исполнении артистки Е. Поповой предстает перед зрителем мужественной и непреклонной государственным деятелем. В годы войны она прошла суровую школу борьбы с фашизмом. С той же неутомимостью она борется против врагов народа и сейчас. Виноваты Аххта-Попова проста, скромна, сдержанна в слове и жесте, но за всем этим в ней чувствуется огромная внутренняя сила.

В борьбе побеждают коммунисты, народ. «Проницательные положения» — говорит Ганна Аххта.

— Это что ж, коммунизм, что ли? — спрашивает Костя Варра.

— Нет, Костя, — отвечает ему Аххта, — это еще не коммунизм. Но все дороги ведут к нему, и только к нему.

Как маяк в ночи, Советский Союз указывает нам путь к счастью, идеалы Ленина и Сталина освещают этот путь. И пусть, друзья мои, господствующие классы содрогаются перед коммунистической революцией. Пролетариям нечего в ней терять, кроме своих идей. Приобретут же они, Костя, весь мир!

Образ первого соратника Ганни Аххта, редактора органа компартии

Макса Бента, хорошо представил артист А. Вейцлер.

Заслуженный артист РСФСР И. Абданов нарисовал яркую и колоритную образ родинного представителя народа — землемельца Кости Варры. Костя в его исполнении — простой, непосредственный человек, недалекий, большими житейским опытом и ясным умом. Он вспоминает лучшие черты своего народа, решительно встает на путь строительства социализма.

Правдиво нарисованы в спектакле образы врагов народа. Министр продовольствия Христиана Падера в изображении артистки О. Дроздовой — только замаскировавшийся, опытный и опасный враг. Внутренне опустошенная, невидящая народ, она ищет в жизни только удовлетворения своих эгоистических и тщеславных побуждений.

Лицемером и ханжой, прикрывающим руки крестом своей беспытной гордости родиной, является кардинал Вирц, роль которого мастерски играет заслуженный артист РСФСР К. Лаврский.

Серьезной творческой удачей артистки Е. Савельевой является исполнение им роли министра общественной безопасности Иоахима Пино — прожженного и беспрincipиального политика, двурушника, правого социал-демократа, играющего на руку врагам.

Выразительный портрет глупого убийцы, замаскировавшегося фашиста нарисовал артист К. Крайнов.

Артисткой А. Вороновой хорошо сыграла роль американской шпионки, журналистки из Чикаго, Киры Рейчел.

Продуманно выполнено художником А. Тимофеевым оформление спектакля.

Театр создал яркий, содержательный спектакль, в интересных и запоминающихся образах рассказывающий о борьбе лагеря демократии и лагеря реакции. Просмотрев спектакль, зритель убеждается, что победа будет принадлежать лагерю мира и демократии, что все дороги ведут в коммунизм.

Вас. КАМЯНСКИЙ,
Г. АСТАФЬЕВ,